

北半球异常高温究竟从何而来

综合新华社消息

今年夏天,不仅我国江南华南等地遭遇长时间高温天气,国际上北半球多地也都遭到了异常高温天气的袭击。英国、法国和韩国等发布了高温预警,日本和美国多地高温破纪录。这种极端天气背后的气象成因是什么?为何近几年热浪越来越常见?

直接原因一: 下沉气流

有各种观点表明,导致北半球异常高温的原因是多样的,不过异常的大气环流必然是重要的因素之一。

这段时间,北半球出现了罕见的环球暖高压带。据国家气候中心分析,6月以来,在北半球副热带地区上空,西太平洋副热带高压带、大西洋高压带和伊朗高压均阶段性增强,由此形成大范围的环球暖高压带。暖高压带控制下,下沉气流就变得盛行起来。

下沉气流的出现会造成什么影响?我们都知道,随着高度的升高,气温是呈下降趋势的,一般每升高100米,气温下降0.6℃。因此,当有气团在外力作用下不断升高时,其温度不断降低,以至其内部的水汽能凝结成云,产生降雨。同样的道理,当气团做下沉运动时,其内部的温度会不断升高,同时也就不易形成云。这些特点有利于地面增温,云的减少也使得太阳辐射更容易到达地面,



意大利近期遭遇高温天气,部分地区遭遇严重干旱。图为一名男子在意大利罗马的巴尔卡恰喷泉边接水。
■新华社传真照片

导致高温频发且强度较强。

直接原因二: “热穹顶”现象

很多人都还记得,早在2021年,北美西部就发生了一次超级热浪事件。而在最近几天,中科院南海海洋研究所研究员王春在团队发表了一篇针对去年北美西部超级热浪事件的研究分析。这一最新研究成果从物理机制角度阐明了“热穹顶”与超级热浪事件的关系。

“热穹顶”是指高层大气热高压在一段时间内停滞不动,

高压与附近低压之间的大气环流形成了稳定的“Ω”形,高压像个罩子一样把热空气盖在热浪发生区域,同时阻止了冷空气进入,使“热穹顶”里的温度越来越高,从而引发热浪或超级热浪事件。

这样一个“Ω”形的罩子是如何形成的?王春在指出,靠近地面的低层空气被地面加热后,在“热穹顶”里上升,但是由于上层是高气压,又被上层的高气压压回地面,这样的循环导致热穹顶里的温度越来越高。同时,稳定的“Ω”型

大气环流,使得冷空气无法进入热穹顶,热穹顶内部的气温无法降低,从而在热穹顶下方引发了持续性的超级热浪事件。

根本原因: 气候变化

如果说大气环流的异常具有一定偶然性,那么长期发生的气候变化则是热浪频发的根本原因。

以往的气象数据最能证明气候变化的真实存在。政府间气候变化专门委员会最新发布的第六次气候变化评估报告

(IPCC AR6)指出,相对于1850-1900年,2001-2020年平均全球地表温度升高了0.99(0.84-1.10)℃。

世界气象组织在本月19日说,类似这次席卷欧洲的高温天气未来或成欧洲夏季“标配”。世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯在发布会上说:“未来几十年,热浪将越来越频繁地出现。气候变化引发的负面趋势将至少持续至2060年,人们在减缓气候变化方面取得的成就不会改变这一趋势。”世界气象组织预计全球冰川消融趋势将持续数百年甚至更长时间。

科学地讲,能够引起气候变化的主要途径大概可以分为三类:自然内部变率、自然外强迫(例如太阳、火山)和人为外强迫。从长期来看,温室气体排放为主的人类活动不仅是逐日气温增高的主要原因,也会大幅度增加类似热浪事件发生的概率。

人类活动排放的二氧化碳是重要的温室气体,大量的二氧化碳犹如在地球上盖了一层棉被,把照射到地表的太阳热量更多地锁定在近地面层。面对日益严重的高温热浪,全人类采取有效的应对措施已刻不容缓,其中,非常重要且有效的措施就是减少二氧化碳排放。

相比于自然变率影响的随机性,人类活动的影响是比较确定的。因此,面对气候变化的威胁,人类应该有所作为。

菲律宾吕宋岛7级地震致4死60伤

菲律宾内政部长本杰明·阿瓦洛斯27日在新闻发布会上证实,该国吕宋岛北部当天发生的7级地震已造成至少4人死亡、60人受伤。

据菲律宾火山地震研究所发布的信息,这次地震发生在当地时间8时43分(北京时间8时43分),震中位于阿布

拉省塔于姆镇西北约3公里处,震源深度17公里。包括首都马尼拉在内的吕宋岛许多地区均有震感,阿布拉省部分地区房屋受损,多条道路暂时封闭。

菲律宾火山地震研究所说,此次地震为构造地震。强震发生后已记录到数次余震。

中国驻菲律宾使馆已启动应急机制,将密切关注后续情况,为在菲中国公民提供领事保护和协助。目前未接到有中国公民在地震中伤亡的报告。

菲律宾位于环太平洋火山地震带,地震频发。

■新华社马尼拉7月27日电

美国男子因冲击国会 被判63个月监禁

由于2021年年初参与暴力冲击美国国会,美国男子马克·庞德本月26日被判5年3个月监禁,与先前另一名男子被判刑期相同,均为关联此案的最高量刑纪录。

庞德现年56岁,是美国首都华盛顿居民,去年1月6日与其他示威者冲击国会大厦,同年3月17日被捕。今年4月,他承认持危险武器袭击警察、抗拒和妨碍警察公干等多项指控。

美国司法部声明说,事发时,庞德先是抡起一根杆子冲警察挥舞,击中警察防暴盾牌,杆子断成两截后,他又抄起另一根更粗的杆子,向其他警察挥舞过去,

砸中一名警察的肩膀。

值得注意的是,检方主张对庞德判处5年监禁,但是联邦法官塔妮娅·丘特坎最终宣布的量刑更重。

丘特坎26日在听证会上说,庞德等人“一旦得不到自己想要的,就决定自己动手拿,而且是诉诸暴力手段去拿”,这不是“不小心卷入此事,而是蓄意袭击和致伤警官”。

这名法官宣布判处庞德5年3个月监禁、赔偿2000美元,以及刑满出狱后还将接受为期3年的监外看管。

迄今已有超过850人因冲击国会事件被捕并受到指控。

■新华社北京7月27日电

俄罗斯表示希望尽早安装“北溪-1”涡轮机

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫26日说,俄方希望维修好的“北溪-1”天然气管道涡轮机能尽早返回和安装。他说:“涡轮机维修后还没运抵和安装……我们希望这能尽早实现。”佩斯科夫同时说,另一台涡轮机有故障。

“北溪-1”管道2011年建成,东起俄罗斯维堡,经由波

罗的海海底通往德国。俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)是北溪天然气管道公司最大股东。

俄气6月中旬说,因涡轮机制造商德国西门子子公司未及时向俄方交付送修的涡轮机等原因,俄气被迫将“北溪-1”的输气量减少近60%,从日均1.67亿立方米降至6700万立方米。西门子方面当时称,涡轮机被送到加拿大蒙特利尔维修,但受加拿大对俄制裁影响无法交还。

佩斯科夫26日说,西方对俄罗斯的制裁致使“北溪-1”项目运转复杂化,“如果没有这些限制措施,所有的维修、保障和服务工作本可以正常开展”。

■据新华社北京7月27日电